

我市税务部门聚焦需求,多维联动、智慧赋能、基层延伸

# 税惠红利精准直达“千家万户”

## 智慧赋能

### 持续扩大涉税办理“零跑动”覆盖面

今年以来,我市税务部门以“高效办成一件事”为落脚点,用科技赋能构建智慧办税新生态,打造“线上为主、线下为辅、远程帮办”服务体系,由此实现了高频业务自助办理、政策精准推送、出口退税提速,让纳税人切实感受到智慧办税的便捷高效。

作为对台交流合作的前沿阵地,泉州台商投资区辖区内台资企业、出口企业占比较大。税务部门依托“税路通一海丝路·税收情”品牌,组建“海丝税收服务队”,为重点企业配备“税收服务专员”,定期走访企业,提供涵盖政策咨询、风险提示、“一企一策”方案定制等全周期服务,及时解决跨境涉税诉求。同时,建立“机审+人审”双复核机制,强化经营所得汇算清缴动态监控,实时跟踪申报进度,对未申报纳税人及时催报提醒。截至目前,全区经营所得汇算申报率、多处经营汇总申报率均达100%,大幅提升了办税体验与服务效率。

在洛江区,税务部门依托征纳互动和“远程帮办”服务平台,及时响应纳税人的高频业务办理诉求,辅导纳税人线上办理各类涉税事项,持续扩大业务办理“零跑动”覆盖面。

记者从市税务局获悉,在第34个全国税收宣传月期间,围绕“便民办税春风行动”,我市税务部门以多维联动、智慧赋能、基层延伸为“支点”,满足纳税人缴费人需求,推动税费政策红利精准直达,创新税收服务新图景。

□融媒体记者 黄文珍 通讯员 刘燕晴 林福森

## 服务定制 法治护航县域特色产业高质量发展

立足县域特色,推出“定制化”服务成为我市税务部门创新税收服务模式的着力点。

在永春,针对陶瓷、制香等行业经营主体多为小微企业与个体工商户,且税收知识储备不足的情况,税务部门将税法宣传延伸至乡镇。他们以“税法进乡镇”活动为载体,在达埔

镇召开香企纳税工作会议,深入剖析农产品收购发票开具规范及国际税收协定应用要点,宣传守法合规经营的重要性与紧迫性,推动以法治力量护航特色产业高质量发展。“企业要有足够的清醒和认识。”达埔镇镇长梁谦杰表示,大数据时代税收征管无死角,守法合规是企业

长远发展的基石。

在不久前举办的一场陶瓷行业专题培训会上,税务业务骨干详细讲解研发费用加计扣除、出口退税申报等高频业务,以情景模拟、现场答疑等方式,帮助企业精准把握政策适用边界与操作要点,有效规避成本核算与费用扣除过程中的潜在风险。

## 基层延伸 服务群众“面对面”税惠解民忧

医社保事关民生,为更好地满足人民群众需求,我市税务部门将税惠服务的触角持续向基层群众延伸。

“我之前一直没有交城乡居民养老保险,我儿子想帮我一次性补缴,要准备什么材料,会不会很麻烦啊?”石狮市灵狮村村民老张提出疑问。有这类困惑的群众不止老张一位,许多村民由于信息获取渠道相对有限、对政策理解能力存在差异,

对城乡两险、残保金等切实利益相关的政策一知半解,在办理相关业务时,也常常因不熟悉办理渠道而四处奔波。

为此,石狮市税务局联合灵狮村委开展“税费宣传乡村行”活动。围绕城乡两险缴费、残保金政策进行“面对面”宣讲,现场辅导村民缴纳城乡居民基本养老保险和城乡基本医疗保险。据悉,活动累计发放税费优惠政策汇编230余份,辅导50余名村民完成城乡居民基本养老保险缴费,让税费优惠政策走进千家万户,将政策红利送到群众手中,切实提升群众的获得感与满意度。

市税务局相关负责人表示,下一步,我市税务部门将坚持“服务先行、政策护航”,以更实举措、更优服务激发市场主体活力,为高质量发展书写“税惠新篇”。

# 从“重规模”向“重回报”转变 公募基金迎系统性改革

7日,证监会公布《推动公募基金高质量发展行动方案》,标志着超30万亿元的公募基金行业迎来系统性改革。

行动方案从优化主动权益类基金收费模式、完善行业考核机制、大力发展战略性基金等方面发力,引导公募基金真正从“重规模”向“重回报”转变,推动形成行业高质量发展的“拐点”。



(CFP 供图)

## 全面升级 引导公募基金高质量发展

细读行动方案,本次公募基金改革的一个鲜明特点是,通过完善长效机制,强化激励约束作用,督促基金公司、基金销售机构等行业机构回归初心,引导公募基金行业“全链条”升级。

从改革举措上看,既包括分类评价、薪酬管理、产品注册等监管制度机制的优化,也涉及产品设计、投资管理、绩效考核等行业机构内部制度机制的升级。

以各方普遍关注的薪酬管理为例,行动方案给出了明确的方向。对三年以上产品业绩低于业绩比较基准超过10

个百分点的基金经理,要求绩效薪酬应当明显下降;对三年以上产品业绩显著超过业绩比较基准的基金经理,可以合理适度提高其绩效薪酬。

值得关注的是,本次公募基金改革一如既往突出发展壮大权益类基金的导向。这是公募基金有别于其他投资渠道、能够为投资者创造独特价值的关键所在,也是行业机构能力建设和高质量发展的关键所在。

数据显示,去年9月以来,权益类基金规模已经从7万亿元增长到了8.3

万亿元。

行动方案优化基金公司、基金销售机构分类评价机制,促进加大权益类基金发行、销售力度。积极推动产品创新,持续丰富符合国家发展导向、更有利于投资者创造长期收益的指数基金和主动型基金产品;同时还将进一步大幅提高权益类基金的注册效率。

此外,改革还从完善基金公司治理、强化核心投研能力建设、提升服务投资者水平等方面发力,加快建设一流投资机构。

## 顺应需求 支持行业发挥功能

拥有8亿多投资者的公募基金行业,在我国已经走过了27个年头。截至4月底,全国共有公募基金管理人163家,管理公募基金32.5万亿元。

目前,公募基金共管理全国社保基金、基本养老保险基金、企业年金、职业年金等各类养老金资产规模6.1万亿元,占我国养老金委托投资规模比例超50%。

近年来,在整个资本市场改革中,鼓励中长期资金入市、提高机构投资者占比被放在更加重要的位置,关于公募基金的改革部署紧锣密鼓。

去年4月,新“国九条”提出“大力发展战略性基金,大幅提升权益类

基金占比”等一系列改革要求;去年9月,中央政治局会议强调“稳步推进公募基金改革”……

此次改革明确,坚持市场化、法治化方向,借鉴国际成熟经验,探索建立符合我国国情、市情的行业发展新模式,力争用三年左右时间,扎实推动各项政策举措落地见效。

从无到有、从小到大,公募基金行业在满足居民财富管理需求、促进资本市场改革发展、服务实体经济等方面扮演越来越重要角色。随着个人养老金制度的不断推进,公募基金为养老“钱袋子”获取长期稳定收益的能力也被寄予

厚望。

在不少市场人士看来,这次改革力度大、覆盖广,在我国公募基金发展史上具有重要里程碑意义。“这次改革也是顺应我国资本市场发展阶段的必然之举,将有力促进投融资良性循环。”富国基金管理有限公司总经理陈戈说。

未来,中国经济仍将朝着高质量发展的方向坚定迈进,如何将更多金融资源有效配置到新质生产力发展的前沿?如何更好地让居民共享经济发展的红利?相信公募基金行业将不断通过改革探索,练好内功,给出更好的答案。

(新华)

# 我国出台多举措 优化消费环境 “消费查”平台正式上线

本报讯 全国市场监管系统优化消费环境经验交流现场推进会,7日在浙江杭州举办。

会上,国家市场监管总局联合多部门正式启动优化消费环境三年行动,具体将通过实施开展消费供给提质、消费秩序优化、消费维权提效、消费环境共治、消费环境引领五大行动,进一步完善质量标准、信用约束、综合治理、消费维权等制度,着力解决民众反映强烈的突出问题,营造放心的消费环境。

会上,中国消费者协会开发的“消费查”平台也正式上线,消费者可通过该平台一站式查询线下无理由退货商家。

会议现场,国家市场监管总局和国家发展改革委联合发起异地异店无理由退换货倡议,鼓励实体店经营者积极参与异地异店退换货承诺活动,7家企业代表现场作出承诺。

参与承诺的经营者将进一步把好产品质量关,制定异地异店退换货细则,严格履行异地异店退换货承诺,健全消费争议解决机制。市场监管部门将积极探索流量扶持、信用激励、金融赋能等手段,支持诚信企业健康发展。

作为本次会议举办地,浙江近年来积极推行线下实体店无理由退货,首创线下纠纷线上“一键和解”,该省消费环境满意度指数从2017年的80.43提高到2024年的90.46。(中新)

# 我国外汇储备规模稳定 连续17个月 在3.2万亿美元以上

据新华社电 国家外汇管理局7日公布的统计数据显示,截至4月末,我国外汇储备规模为32817亿美元,较3月末上升410亿美元,升幅为1.27%,已连续17个月稳定在3.2万亿美元以上。

国家外汇局相关负责人表示,4月,美元指数下跌,全球金融资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

该负责人表示,我国经济呈现向好态势,经济发展韧性足、活力足,有利于外汇储备规模保持基本稳定。

# 5月零售业指数 维持扩张区间

本报讯 中国商业联合会7日发布数据显示,5月中国零售业景气指数(CRPI)为50.5%,较上月持平,连续9个月维持在扩张区间运行。当月,零售业三大分类指数均维持扩张区间。

中国零售业景气指数是反映当期零售业经营预期变化情况的综合指数。从行业分类看,5月零售业三大分类指数均维持扩张区间。其中,商品经营类指数为50.4%,较上月微升0.3个百分点。“五一”假日消费有利于商品经营类企业发挥线下优势,扩大经营规模。

5月,租赁经营类指数为51.8%,较上月下降0.9个百分点,继续在扩张区间运行;电商经营类指数为50.0%,较上月微降0.1个百分点。电商经营类企业总体处于稳定发展期。

分析认为,“五一”假日消费对线下商品经营类企业的拉动作用较为明显,各地加大力度实施消费品以旧换新,组织开展“购在中国”系列活动,提振消费专项行动方案等政策逐步落地见效,优化离境退税政策落实落地,我国消费市场将保持平稳增长态势。(中新)

# 中国智能手机出货量 连续五个季度增长

本报讯 7日,高端信息服务、咨询和管理软件供应商TechInsights公司发布报告称,2025年第一季度中国智能手机市场出货量同比增长9%,达6870万部,已连续五个季度保持增长。这一复苏源于厂商库存水平正常化、渠道稳步拓展与换新,以及房地产市场担忧缓解后的经济环境改善。

除市场复苏外,国家消费类电子产品(3C)补贴计划是2025年第一季度市场增长的主要驱动力。

报告称,华为以20%市场份额居首,小米以19.4%紧随其后。这两家厂商都从国家补贴计划中受益颇丰,其透明的财务体系和相对精简的线下分销结构发挥了助力作用。

OPPO(含一加)与vivo分列第三、四位,市场份额分别为15.6%与15.1%,出货量同比基本持平。荣耀与苹果表现逊于整体市场水平,出现负增长,分别以13.1%、12.6%的份额位居第五、第六位。(中新)